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студентов заочного факультета  






(краткий курс)

  1.Социология как наука и ее специфика

№1Социология как наука 

Термин социология был введен в Х1Х веке франц.философом Огюстом Контом. Становление ее происходило с 30-х годов Х1Х века и идет до сих пор. Это  относительно  молодая наука  

Социология –  изучает социальную систему личность- общество. . В неё входят следующие составные части – важнейшие предметы изучения – личность, общество и социализация – двусторонние связи  между ними: формирование личности конкретными общественными факторами и интеграция личности в общество.

Как и у любой науки у нее есть свой объект и свой предмет. И если объект социологии может совпадать с объектами других наук (например , человека изучают и медицина, и психология, и педагогика , и социология) , то предметом различных наук будет то, что изучают о человеке они и здесь у каждой будет свой предмет( например, у медицины – здоровье, у психологии- внутренний мир личности, у педагогики – воспитание и обучение личности, а социологию будет интересовать взаимодействие личности с другими личностями, с группами, с обществом).

У социологии в обществе есть свои задачи. Это:

1) наблюдение социальной жизни.

2) фиксация социальных фактов.

3) изучение социальных объектов.

4) объяснение социального (его процессов и объектов).

5) установление социальных законов

6) прогноз и управление.

  2. Социализация личности

         Личностью не рождаются. Личностью становятся.  Процесс этот называется социализацией. Социализироваться значит освоить нормы и правила поведения, принятые в обществе, вписаться в существующую культуру общества, включиться в сеть общественных отношений ( экономических, политических, религиозных, духовных, межличностных и др.) Процесс этот длительный. В нем выделяют три стадии: дотрудовую ( ранняя социализация  ребенка до школы и период в школе), трудовую ( период трудовой деятельности и послетрудовую (прекращение трудовой деятельности). Способствуют социализации институты социализации, к которым относятся прежде всего семья, детские дошкольные учреждения, школа, коллективы учебных заведений,  трудовые коллективы, общественные организации и общество в целом. 


В ходе социализации личности предстоит освоить социальные роли. Социальная роль это комплекс функций принятых в обществе и законодательно или  морально узаконенных. Например, роль студента требует от ее исполнителя выполнения определенных правил ( посещение лекций, сдача экзаменов и зачетов, написание контрольных и т.п.). Это оговорено в его договоре с институтом. А вот роль друга строится на моральных принципах. У человека одновременно может быть много Родей. От того как он их качественно выполняет будет зависить его статус в обществе. Он может быть высоким (студент отличник и низким – студент двоечник)

Статусов может быть тоже несколько. По одному личность может занимать высокое место в обществе (хороший начальник на производстве) а по другому низкий (плохой отец, детьми не занимается совсем).Статус может быть приобретенный (человек сам всего добился (от рабочего до министра0, а может быть предписанный, достался при рождении. Например, титул граф, принц, барон или национальность, пол и др.

  3.Структура социологического знания.


В социологии выделяют следующие три уровня:




фундаментальный,               фундаментальный уровень изучает базовые, наиболее общие

   теоретический                   социологические понятия, имеющих своё выражение

       уровень                           во всех социальных сферах, например,

                                                общество, личность, социальная группа и институт…


уровень специаль-               специальное знание изучает отдельную социальную

   ного, частного                   сферу – экономическая социология, социология политики,

  знания (отрасли)               социология религии, социология личности…


прикладной, эмпи-              прикладной уровень содержит методологию, методику и

рический уровень                методы социологического исследования.,применяемые для конкретных                             




    социальных ситуаций в определенном отрезке времени


На своём специальном уровне социология изучает объект – конкретную социальную сферу – в следующей последовательности:

1) Определение в данной сфере социальных признаков и социальных групп.

2) Определение иерархии групп в данной сфере.

3) Определение механизма формирования этой иерархии – социальных факторов, которые влияют на образование социального неравенства в этой сфере в контексте установки социальных процессов и их законов.

4) Изучение личностной составляющей в этой сфере.

5) Установка взаимосвязи в причинно-следственной логике между этой сферой и другими.

  4.Функции социологии


Социология как и любая наука   выполняет в обществе определенные функции. У социологии это: теоретико познавательная. Оценочная. Управленческая. Прогностическая. Идейно-воспитательная.


Теоретико-позновательная  предполагает изучение социальных явлений. Проникновение в их сущность. Установление причинно-следственных связей и фундаментальные обобщения, позволяющие выявлять социальные законы.


Оценочная функция позволяет рассматривать конкретные социальные явления на определенном этапе развития и диагностировать состояние общество на данном временном отрезке с возможностью последующей их корректировки.


Управленческая функция социологии заключается в том, что на основе социологических исследований она дает управленческим структурам рекомендации для принятия своевременных и правильных управленческих решений.на всех уровнях управления.


Прогностическая функция социологии – это возможность давать прогноз, на основе  изучении тенденций изменений социальных явлений, происходящих в обществе за определенный отрезок времени .


Идейно-воспитательная функция – это влияние социологического знания на формирование мировоззрения у населения, на воспитание у него социологической культуры и изменение сознания людей на основе возможности увидеть себя. т.е. общество со стороны ( в зеркале социологии) 

  5.Огюст Конт – основоположник социологии

О. Конт – французский социолог Х1Х века. Ввёл термин “социология”, имея ввиду фундаментальную теорию о коллективных общественных структурах. Явился основоположником позитивизма.. Он считал, что общественная мысль, государство и личность соответственно проходят три стадии развития:

фиктивная стадия,         метафизическая стадия,        позитивная стадия,

  теологическая                   псевдонаучная                    научная

 военное государ.            юридическое госуд.              индустриальное государство.

 (традиционное)                 (традиционное)                       (либеральное)

 социальный              социальное                         социальный

   инстинкт                  чувство                                 разум

В основе подобного прогресса лежит изменение общественных идей или общественное сознание. 

Модальное индивидуальное сознание лишь послушно изменяется вслед за общественным. Идеологически западные позитивисты – либералы, так как общественное сознание движется (прогрессирует) от традиции к свободе от традиции. Это связано с экономическим движением в области разделения труда, торговли, коммерции и стремлением человека к личному капиталу. Основные черты западного позитивизма – объективный идеализм (первично общественное сознание); реализм как идея о целом, которое имеет новое качество в отличие от индивидуального; агностицизм – философская идея о невозможности постижения абсолютно первичного; изучение социологией исключительно коллективного (в первую очередь, общественных идей) и, наконец, изучение социального методами естественных наук.

  6.Социологические идеи К.Маркса

К.Маркс себя социологом не считал. Но тем не менее своими трудами он внес большой вклад в развитие социологии.  К.Маркс был основоположником объективизма. На первое место в своих исследованиях он ставил общество и большие массы людей – классы. К.Маркс,как и многие другие исследователи  стремился построить объективную, базирующуюся на обобщении конкретных социальных фактах  теорию развития общества. И такую теорию он создал. Согласно этой теории развитие общества происходит  под влиянием производительных сил и производственных отношений. Определенному уровню производительных сил, соответствует определенный уровень производственных отношений. В соответствии с этим он выделял в истории развития общества 5 формаций :первобытное общество,.рабовладельческую формацию,феодальную, капиталистическую и коммунистическую. Этот подход называется формационным.  Способ производства материальных благ не остается раз и навсегда данным, он находится в процессе постоянного изменения, развития. На определенной ступени этого развития производительные силы вступают в конфликт с производственными отношениями и  тогда происходит социальная революция, изменяющая общество.. Маркс выделял в каждом обществе два основных антогонистических :класса :угнетателей и угнетенных. В рабовладельческом об-ве это рабовладельцы и рабы. В феодальном: феодалы и крестьяне, в капиталистическом: капиталисты и рабочие. Между ними идет ожесточенная классовая борьба, так как их интересы противоположны.. Разрешить этот социальный конфликт может только социальная революция, которую он считал неизбежной, а пролетариату отводил роль гегемона в этой революции. Таким образом К. Маркс заложил и основы науки конфликтологии.

Марксу принадлежит и заслуга введения в обиход категорий социологии таких понятий как : социальный тип, социальные интересы,социальные потребности, социальный конфликт и др.  

  7.Социология М.Вебера

М.Вебер – немецкий социолог Х1Х-ХХ вв.

Субъективный идеалист как представитель философско-социологического течения, полагающего в качестве первичного в социальной системе личность – общество индивидуальное сознание. То есть общественный прогресс ставится в зависимость от индивидуального сознания и его объективного изменения. Рассматривал движение мотива социального действия личности от психологических чувств, социальной морали и нравственности до современной целерациональности. Соответствен-но и изменение общества от традиционного (мораль и чувство) к индустриальному и далее постиндустриальному 


                                            мотив социального действия



                         чувство,           мораль    нравственность   целерацио-

                         эмоции                 (традиционность)               нальность

                        традиционное аграрное   индустриальное   постиндустриальное

                                                           общественный прогресс

М Вебер оказал огромное влияние на развитие идеологии либерализма в основе которой лежит в первую очередь свобода от традиции и связанная с этим  индивидуальная борьба за личный капитал, которые составляют основу индивидуальной целерациональности (предприимчивости) и капиталистического общества. В основе экономических процессов и подобной социальной эволюции лежит появление протестантской религии, обуславливающей мировоззрения капиталиста (первоначальное накопление капитала – индустриализм) и его высшего проявления в виде современной олигархии (постиндустриализм или современный развитый капитализм).

  8.Социальный контроль


Любое общество существует по определенным законам, нарушение которых приведет к его самоликвидации. Чтобы этого не происходило  существует социальный контроль, который определенным образом оценивает и квалифицирует поступки людей.

Социальный контроль представляет собой способ саморегуляции социальной системы, обеспечивающий упорядочивающее взаимодействие ее компонентов (индивидов, групп, общностей) посредством нормативного регулирования. Он включает в себя совокупность норм и ценностей, которые обладают по отношению к индивиду принудительной силой, в виде санкций, применяемых в целях осуществления этих нории и ценностей. В каждом обществе , на каждом этапе его исторического развития они могут меняться.

Санкции социального контроля  подразделяются на формальные, официально предписанные обществом или организацией  (повышение или понижение в должности, награда, выговор и т.п.) и неформальные, осуществляемые людьми в процессе межличностного взаимодействия (одобрение, негодование и др.)., а также они делятся на позитивные  (стимул за хорошее поведение) и негативные (применяемые к лицам, нарушающим общественные нормы и правила)


Социальный контроль может осуществляться со стороны специальных государственных органов (милиция. Налоговая инспекция, контролеры), и со стороны самой общественности через общественное мнение, общественное осуждение. Но самым важным контролером может выступать совесть человека, регулирующая его поступки. Поэтому важно воспитание высокой нравственности у людей, понимания ими и сознательного выполнения норм и правил общества.  

  9. Педагогика как социальная сфера

Человек         потребность       взаимодействие     социальные

                       в знании                                              группы

    Система образования возникает на                           образование

основе потребностей человека в знании .                как социальный

На основе соответствующего взаимодействия              институт

воникают группы в этой области: обучаемый и

обучающий. Эти группы и составляют социальный

институт образования.

Этот институт по своим функциям относится к институтам, кото-

рые направлены на удовлетворение социальных потребностей.

Виды: 1)школы, техникумы, ВУЗы. 2) Частные и государственные.

Образование – процесс овладения системой знания. Знание раз-

деляют  на профессиональное и общественно-гуманитарное, т.к. 

человек всегда выступает в двух ролях – профессионала и гражда-

нина. Последняя позиция тесно связана с идеологией.

Тенденции в современном образовнии РБ: роль частных ВУЗов,

10-бальная система оценок, либерализация, разнообразие знаний. 

Основная проблема – молодёжная безработица.

 10.Социальные институты

:Социальные институты – форма организации определённых социальных групп для удовлетворения социальных потребностей, выражения и защиты социальных интересов или для регулирования социальной деятельности.

Типологизация институтов: по социальным сферам – экономические (заводы, фирмы, магазины), политические (государство, партии), религиозные (Церковь)…; по функциям – для удовлетворения социальных потребностей (производство и распределение товаров и услуг, контроль, управление, образование…), выражение и защита социальных интересов (политические партии), регулирование социальной деятельности (например, религиозные - церковь); по величине – численности своих членов (государство – самый большой, семья – самый маленький).

Институт имеет более высокий социальный уровень и отличается от группы:

· предельно конкретной целью;

· конкретизацией профессий и ролей;

· иерархией и стандартизацией (нормативностью) действий.

Свойства института – социальность, устойчивость, объективность, наличие ресурсов и кадров, юридичность, концентрированные требования к членам, принудительность.

Функции- (см.выше), а также социализация его членов, нормативность, интеграция общества.

Процесс организации социальных групп – это процесс институционализации. Группа первична по отношению к институту, хотя институт более качественен в своей сложности. Но группа возникает первой и институт – всего лишь орудие в руках социальной группы. Институционализация – это процесс получения юридического статуса официальности.

 11..Микросоциология

Микросоциология – направление  социологической мысли, рассматривающее в качестве первичных небольшие контактные группы людей, в которых решающее связующее значение имеют факторы психологического, как правило, эгоистического характера (симпатии, антипатии и т.п.)

Это течение социологии  не рассматривает крупные социальные группы – классы и нации. Этим отличается именно американская социология 20-века, ядром которой и является микросоциология.

Наиболее известные американские микросоциологи – Дж.Морено с теорией социометрии и

Дж.К.Хоманс с теорией социального обмена.

Социометрия рассматривает в качестве первичных контактные группы в которых существуют четыре обязательных элемента – лидеры (звезды); приближённые к ним (предпочитаемые); незаметные (принятые)и отверженные. Понятно, что данная микросоциологическая теория рассматривает образование этих структур симпатией и антипатией, связанных с психологическими и формальными факторами  возраста, красоты и физической силы, характера и темперамента. Эта теория активно использовалась на уровне “низкого” экономического менеджмента, когда элементы контактной группы определялись с помощью соответствующих тестов и анкет.

Теория социального обмена также рассматривает небольшие группы, но уже в контексте бихевиоризма управляемых, которые стремятся увеличить награду за действие и снизить наказание за неисполнение и управляющих, которые стремятся максимизировать пользу (прибыль). Очевидно, что в основе этой теории также лежит идея первичности в человеке эгоистического начала. Она тоже используется теорией управления по принципу  стимул – действие – поощрение (или наказание).

Сегодня микросоциология тесно связана с неопозитивизмом, который дополняет её количественными квантификационными методами.

12.Личность как уникальная социальная система

Личность –это относительно устойчивая и целостная система социальных качеств, характеризующих данного индивида, приобретаемы и развиваемых им в процессе взаимодействия с другими людьми и являющихся продуктом общественного развития..

Системность личности и её структура определены тремя составляющими со строгой логикой между ними:

внутреннее содержание                социальные качества                социальный тип

        личности                                          личности                                 личности.

Первичная сотавляющая личностной структуры – внутренне содержание личности (логика социальных потребностей, интересов, ценностных ориентаций и мотива социального действия).

Социальные качества личности, определяемые внутренним содержанием, по сути, уже лежат на непосредственном уровне её интеграции в общество. Важнейшие отличительные социальные качества личности, которые зависят от содержания ценностных ориентаций – это идеологическая направленность личности, нравственность и индивидуальность. Нравственность – система личностных норм, которые ограничивают её социальную активность (либеральная и традиционная). Индивидуальность – качество личности, связанное с наличием у человека социального знания, которое даёт возможность полноценного социального выбора и творчества.

Важнейшие качества личности образуют её социальный тип в контексте принадлежности личности к главным социальным группам.

                                                       идеологическая направленность

ценностные ориентации              

         личности                              нравственность                                              социальный тип

                                                                                                                                     личности.

                                                       индивидуальность

Это более конкретная личностная система, где конкретные ценностные ориентации, по которым внутренние содержания личностей отличаются друг от друга, формируют отличительные социальные качества и далее отличительный социальный тип личности.

13. Структура личности

Личность –это относительно устойчивая и целостная система социальных качеств, характеризующих данного индивида, приобретаемы и развиваемых им в процессе взаимодействия с другими людьми и являющихся продуктом общественного развития..

Системность личности и её структура определены тремя составляющими со строгой логикой между ними:

внутреннее содержание                социальные качества                социальный тип

        личности                                          личности                                 личности.

Первичная сотавляющая личностной структуры – внутренне содержание личности (логика социальных потребностей, интересов, ценностных ориентаций и мотива социального действия).

Социальные качества личности, определяемые внутренним содержанием, по сути, уже лежат на непосредственном уровне её интеграции в общество. Важнейшие отличительные социальные качества личности, которые зависят от содержания ценностных ориентаций – это идеологическая направленность личности, нравственность и индивидуальность. Нравственность – система личностных норм, которые ограничивают её социальную активность (либеральная и традиционная). Индивидуальность – качество личности, связанное с наличием у человека социального знания, которое даёт возможность полноценного социального выбора и творчества.

Важнейшие качества личности образуют её социальный тип в контексте принадлежности личности к главным социальным группам.

                                                       идеологическая направленность

ценностные ориентации              

         личности                              нравственность                                              социальный тип

                                                                                                                                     личности.

                                                       индивидуальность

Это более конкретная личностная система, где конкретные ценностные ориентации, по которым внутренние содержания личностей отличаются друг от друга, формируют отличительные социальные качества и далее отличительный социальный тип личности.

14.Теория социальной стратификации общества


В основе теории социальной стратификации лежит идея выделения социальных слоев в качестве составляющих общество элементов. Сгласно этой теории общество можно представить разделенным на страты (слои) , где каждый человек занимает определенное место согласно своему статусу. Статус этот определяется тремя основными показателями: уровнем доходов (богатые-бедные). Уровнем образования или престижем профессии (бизнесмен – дворник. или профессор – неграмотный) и доступом к власти ( управляющий – управляемый, начальник – подчиненный). Человек не закреплен навсегда в том или ином слое и может свободно перемещаться в этих слоях, но для этого ему необходимо изменить свой статус ( повысить уровень образования. Получить более высокую должность, стать каким-либо руководителем и т.п.) Это перемещение по слоям  называется социальной мобильностью Мобильность может быть горизонтальная, когда перемещение происходит в пределах одного слоя ( бухгалтер на одном предприятии перешел бухгалтером на другое) и может быть вертикальная  восходящая (от колхозника до президента0 или нисходящая ( от министра. до заключенного) Вклад в разработку данной теории внес великий социологХХ века Питирим Сорокин. Согласно этой теории отпадала необходимость в классовой борьбе и социальной революции для изменения статуса неимущих слоев, как это утверждал К.Маркс.

15.Методы социологии

Все методы исследования можно классифицировать на методы сбора и обработки социологической информации.

Методы сбора социологической информации:

· изучение документов, в частности статистического характера;

· наблюдение ( со стороны и  включенное) как визуальная и слуховая фиксация социальных фактов;

· эксперимент (естественный и лабораторный)как введение в исследуемый социальный объект контролируемой переменной с целью измерения возможного изменения определённых переменных самого объекта;

· измерение параметров социального объекта;

· опрос респондентов с целью изучения общественного сознания по определённой социальной проблематике по заказу различных социальных институтов и частных личностей. Типологизируется на устный – социологическое интервью и письменный – анкетирование, тест.

Методы обработки социологической информации (в своей основе классифицируются на описательные и объяснительные):

· анализ как расчленение социального объекта на составные части с целью изучения каждой в отдельности и синтез как обратное анализу объединение составных элементов социального объекта в систему с целью изучения этого объекта;

· группировка, состоящая из классификации – объединение социальных объектов в одну группу по определённому критерию и обратного процесса типологизации – разделение объекта на различные типы также по определённому критерию;

· графика как наглядное и компактное изображение социальных объектов и социальных процессов с помощью системы знаков и символов;

· квантификация – количественное описание качества социального объекта;

· теоретическая типологизация – определение социальных типов и объяснение на их основе социальных процессов.

· интерпретация понятия с целью его понимания и эмпирического замера.

· экстраполяция – возможный перенос системных качеств или количественных показателй с одного соц. объекта на другой в случае их тождественности.

Существуют и другие методы обработки информации среди которых эмпирическая типологизация,  операционализация…

16.Теория социальной мобильности


Теория социальной мобильности связана с теорией социальной стратификации общества.

В основе теории социальной стратификации лежит идея выделения социальных слоев в качестве составляющих общество элементов. Сгласно этой теории общество можно представить разделенным на страты (слои) , где каждый человек занимает определенное место согласно своему статусу. Статус этот определяется тремя основными показателями: уровнем доходов (богатые-бедные). Уровнем образования или престижем профессии (бизнесмен – дворник. или профессор – неграмотный) и доступом к власти ( управляющий – управляемый, начальник – подчиненный). Человек не закреплен навсегда в том или ином слое и может свободно перемещаться в этих слоях, но для этого ему необходимо изменить свой статус ( повысить уровень образования. Получить более высокую должность, стать каким-либо руководителем и т.п.) Это перемещение по слоям  называется социальной мобильностью Мобильность может быть горизонтальная, когда перемещение происходит в пределах одного слоя ( бухгалтер на одном предприятии перешел бухгалтером на другое) и может быть вертикальная  восходящая (от колхозника до президента0 или нисходящая ( от министра. до заключенного) Вклад в разработку данной теории внес великий социологХХ века Питирим Сорокин. Согласно этой теории отпадала необходимость в классовой борьбе и социальной революции для изменения статуса неимущих слоев, как это утверждал К.Маркс.

17. М.Вебер о 4-х типах социального действия

М.Вебер – немецкий социолог Х1Х-ХХ вв.

Субъективный идеалист как представитель философско-социологического течения, полагающего в качестве первичного в социальной системе личность – общество индивидуальное сознание. То есть общественный прогресс ставится в зависимость от индивидуального сознания и его объективного изменения. Рассматривал движение мотива социального действия личности от психологических чувств, социальной морали и нравственности до современной целерациональности. Соответствен-но и изменение общества от традиционного (мораль и чувство) к индустриальному и далее постин-дустриальному ( теория постиндустриального общества – доработка либеральных технократов):


                                            мотив социального действия



                         чувство,           мораль    нравственность   целерацио-

                         эмоции                 (традиционность)               нальность
                (аффективное) (традиционное) (ценностораци-) (целера-

                   действие         дейтвие              ональное             циональное)

                       традиционное аграрное   индустриальное   постиндустриальное

                                                           общественный прогресс

М Вебер оказал огромное влияние на развитие идеологии либерализма в основе которой лежит в первую очередь свобода от традиции и связанная с этим  индивидуальная борьба за личный капитал, которые составляют основу индивидуальной целерациональности (предприимчивости) и капиталистического общества. В основе экономических процессов и подобной социальной эволюции лежит появление протестантской религии, обуславливающей мировоззрения капиталиста (первоначальное накопление капитала – индустриализм) и его высшего проявления в виде современной олигархии (постиндустриализм или современный развитый капитализм).

18. Малая социальная группа и микрогруппы


Люди, как основные элементы социальной структуры общества, могут взаимодействуя друг с другом образовывать большие и малые группы. К большим группам относятся племена., народности, нации, классы, партии, большие ьрудовые коллективы, а к малым группам относят прежде всего такие. Где люди находятся в непосредственных кантактах, хорошо знают друг друга, и между ними устанавливаются не только деловые. Но и личностные отношения. К таким группам относят семью, спортивные команды, бригады работающих, взвод в армии, отделы в научных подразделениях, компании друзей и др. 

В малой социальной группе существуют видимые и невидимые посторонним взаимоотношения, которые можно определить социометрическими методами. Так на неформальном уровне в группе отношения могут строиться по принципу симпатий ( дружбы. привязанности, любви) или антипатий ( ненависти, недоброжелательства, презрения)  людей друг  к другу.

По принципу симпатий люди объединяются в микрогруппы , которые могут быть диадами (два человека), триадами (три человека). Квадратами( четыре человека) или колесо ( пять человек). Шесть объелинение неустойчивое и практически не встречается. В каждой микрогруппе  есть свой лидер. Это человек, способный оказывать наибольшее влияние на членов группы. Лидеры бывают автократические (Я и все меня слушают)  и демократические или коллегиальные ( Мы все вместе все решаем.) У микрогрупп может быть положительная или отрицательная направленность. Она определяется тем, идут ли интересы микрогруппы в разрез интересами всего коллектива. Знание структуры малой группы позволяет руководителям своевременно регулировать взаимоотношения между людьми и влиять на создание благоприятного социально-психологического климата.   

19. Принципы построения анкеты.


В социологических исследования анкета часто выступает одним из главных инструментариев изучения общественного мнения. Ее обычно используют, когда необходимо  знать мнение больших людских массивов.

Существует ряд требований к составлению анкеты, которых должен придерживаться социолог

Анкета состоит обычно из трех частей : вводная часть или титульный лист. Здесь указывается кто проводит исследование(какая организация), цель этого исследования, обращение к респонденту, что анкета ананимная и как ее заполнять. Титульный лист – это все до первого вопроса. Вторая часть – паспортичка, содержит данные о респонденте (пол, возраст, образование, семейное положение, уровень доходов и др.) и третья часть содержательная, раскрывает все содержание темы исследования.

В анкете обычно имеется три типа вопросов . Закрытве ( ответы даны в готовом виде и выбирать надо только из них).Полузакрытые ( где можно что-то дописать. Они обычно кончаются словами «что еще?(допишите) и открытые вопросы, где респондент сам пишет. Что считает нужным.

Анкета должна составляться на языке, на котором говорит большинство данного региона.

В анкете не должно быть двусмысленных вопросов или вопросов в лоб (Вы изменяете своей жене?)

В анкете должны употребляться термины, понятные опрашиваемым.

Вопросы не должны содержать подсказок.

Вопросы должны быть корректными, а обращение вежливым.. 

20. Что такое конкретные социологические исследования ?


 (КСИ):

КСИ -  направлены на получение  системы фактов, которые составляют эмпирический базис социологической теории, или имеют самостоятельное конкретно-прикладное значение., удовлетворяя практические потребности  конкретных заказчиков.. КСИ проводятся для подтверждения или опровержения  теоретических предположений, гипотез. КСИ могут проводиться социологами или социальными работниками  в тех учреждениях, где они работают. Например, социальный работник в школе обеспокоен нездоровым морально-психологическим климатом среди педагогов. Чтобы выяснить отчего возникает напряжение среди учителей, он может провести специальное социологическое исследование в ходе которого выяснит  факторы, влияющие на настроение педагогов, причины их недовольства своей работой или взаимоотношениями друг с другом или с руководителем. На  основе исследования социолог может выйти на конкретные рекомендации, внедрение которых будет способствовать оптимизазии климата в коллективые. Но эти рекомендации не могут быть распространены на все учительские коллективы, так как они обращены КОНКРЕТНО к определенному коллективу. Но если многочисленные КСИ в различных школьных коллективах будут показывать одинаковые причины плохого климата среди педагогов (например, недовольство низкой оплатой труда, плохие условия труда, отсутствие социальной защищенности педагога, нет возможности карьерного раста и др.), то на основе этих обобщений  можно с рекомендациями выходить на более высокий уровень (РОНО, ГОРОНО, в Республиканские органы, Министерства), где рождается образовательная политика..Без КСИ грамотные  решения и рекомендации невозможны.

21.Демографическая структура общества.


Общество как целостная система имеет как каждая система различные подсистемы. Или  другими словами оно структурировано, т.е. состоит из более мелких частей, входящих в структуру целого. Так общество можно рассматривать со стороны его основных  элементов (людей) или отношений, в которые люди вступают.

Десографическая структура общества может быть описана следующим образом. Все люди в обществе могут рассматриваться по половому признаку – сколько мужчин и сколько женщин. Например в РБ число женщин несколько превышает число мужчин. Особенно в старших возрастах. Это связано с тем, что мужчины старшего возраста погибли в годы Великой Отечественной войны. Зная этот факт, социолог может предвидеть многие социальные проблемы у женщин этого возраста.

Можно рассматривать людей в обществе по возрастному признаку (дети, молодежь, взрослое население, пожилые). Зная этот показатель можно планировать число рабочих мест на предприятиях для молодежи. Рассчитывать пенсионный фонд для пожилых и т.п.

Можно рассматривать людей по семейному положению ( одинокие. семейные. Семьи с детьми. Без детей и т.п.) Это например необходимо учитывать при постройке жилья в населенных пунктах..

22.Уровни социологического знания.

       . Выделяют следующие уровни:


фундаментальный,               фундаментальный уровень изучает базовые, наиболее общие

   теоретический                   социологические понятия, имеющих своё выражение

       уровень                           во всех социальных сферах, например,

                                                общество, личность, социальная группа и институт…


уровень специаль-               специальное знание изучает отдельную социальную

   ного, частного                   сферу – экономическая социология, социология политики,

        знания                           социология религии, социология личности…


прикладной, эмпи-              прикладной уровень содержит методологию, методику и

рический уровень                методы социологического исследования.,применяемые для конкретных                             

                                               социальных ситуаций в определенном отрезке времени


На своём специальном уровне социология изучает объект – конкретную социальную сферу – в следующей последовательности:

6) Определение в данной сфере социальных признаков и социальных групп.

7) Определение иерархии групп в данной сфере.

8) Определение механизма формирования этой иерархии – социальных факторов, которые влияют на образование социального неравенства в этой сфере в контексте установки социальных процессов и их законов.

9) Изучение личностной составляющей в этой сфере.

10) Установка взаимосвязи в причинно-следственной логике между этой сферой и другими.

23.Ценностные ориентации личности

Это система взглядов личности на фундаментальные социальные объекты.

Экономические – взгляды на капитал-деньги, труд, государство и рынок, экономическую иерархию, экономические справедливость и свободу.

Политические – взгляды на демократию и диктатуру, субъект социального управления и его цель, политические справедливость и свободу.

Религиозные – взгляды на Бога и Пророка, церковь и её место в обществе, религиозную свободу.

Национальные – взгляды на нацию и её место в обществе.

Педагогические – взгляды на гуманитарное образование и воспитание.

Ценностные ориентации типологизируются по социологическому критерию (экономические, политические, религиозные…); по идеологическому критерию – либеральные, коммунистические, национальные; по нравственности – либеральные и традиционные; сформированные или знанием, или социальными стереотипами.

Ценностные ориентации – самые конкретная, самые объёмная составляющая личности. Изучать  личность лучше всего именно по ценностным ориентациям, так как здесь личности максимально отличаются друг от друга потому, что на этом уровне уже идёт различие по идеологии и нравственности. На ценностные ориентации уже влияют конкретные факторы конкретной общественной формации.

24.Что такое социограмма?


Социограмма – это графическое изображение межличностных связей в малой группе, полученная методом социометрии.

Согласно этой технологии всех людей в группе можно обозначить так: женщин – кружками, мужчин – треугольниками. Прямая линия со стрелкой в одну сторону от кружка или т реугольника означает одностороннюю симпатию, эта же, но  прерывистая линия со стрелкой – одностороннюю антипатию. Стрелки в обе стороны – либо обоюдную симпатию, а если прерывистые, то обоюдную антипатию. Социолог просит всех членов группы ответить , например, на вопрос: « Кого Вы хотели бы видеть своим руководителем отдела, если бы отдел реорганизовывался?». По ответам составляется социограмма, на которой отчетливо видны все выборы или невыборы. По социограмме можно увидеть лидера группы, отверженных, увидеть микрогруппы.Это необходимо згать руководителям подразделений для создания  благоприятного социально-психологического климата в группах.    

25.Социальные институты
Социальные институты – форма организации определённых социальных групп для удовлетворения социальных потребностей, выражения и защиты социальных интересов или для регулирования социальной деятельности.

Типологизация институтов: по социальным сферам – экономические (заводы, фирмы, магазины), политические (государство, партии), религиозные (Церковь)…; по функциям – для удовлетворения социальных потребностей (производство и распределение товаров и услуг, контроль, управление, образование…), выражение и защита социальных интересов (политические партии), регулирование социальной деятельности (например, религиозные - церковь); по величине – численности своих членов (государство – самый большой, семья – самый маленький).

Институт имеет более высокий социальный уровень и отличается от группы:

· предельно конкретной целью;

· конкретизацией профессий и ролей;

· иерархией и стандартизацией (нормативностью) действий.

Свойства института – социальность, устойчивость, объективность, наличие ресурсов и кадров, юридичность, концентрированные требования к членам, принудительность.

Функции- (см.выше), а также социализация его членов, нормативность, интеграция общества.

Процесс организации социальных групп – это процесс институционализации. Группа первична по отношению к институту, хотя институт более качественен в своей сложности. Но группа возникает первой и институт – всего лишь орудие в руках социальной группы. Институционализация – это процесс получения юридического статуса официальности.

26. Метод опроса

Цель этого метода  – изучение общественного мнения по определённой социальной проблематике по заказу государства или  частных лиц. Способ – упорядоченная система вопросов. 

Виды опросов : устный – письменный; очный – заочный; широкий – или одна тематика; одноразовые – многоразовые; общий – экспертный; стандартный – нестандартный (возможно изменение вопросов по ходу  в устном).

Устный опрос – интервью (личное общение, телефон, компьютер). Важна логика вопросов. Они задаются в определенной последовательности.

Изучают  с их помощью – факт, мнение, знание, мотив (самая сложная техника).

Вопросы интервью: открытые (ответ в свободной форме), закрытые (да-нет), альтернативные (многовариантные – самая распространённая форма). Делятся по функциям – контактный, буферный (переход между темами), фильтр (для отсева), контрольный (для проверки).

Вёрстка анкеты – логика (последовательность этапов опроса) – вводная часть (назначение опроса, анонимность…); основная часть (выделение разделов (по темам) и их пояснение, нумерация разделов по сплошному, вопросов, вариантов ответов – в каждом разделе своя нумерация); заключение (паспортизация).

Правила опроса на предприятии – связь с администрацией и представление анкетёра ею, согласование выбора места (не на рабочем месте) и времени, подчёркивание ценности и 

анонимности, анкеты –  лично в руки, вежливость.

27. Генеральная и выборочная совокупности.


Социологические исследования обычно бывают выборочными, поскольку  сплошной охват изучаемой совокупности требует недопустимо высоких материальных и временных затрат. Например, мы изучаем отношение городской молодежи к национальной культуре. Но в городе по статистике молодежи в возрасте от 14 до 30 лет  проживает более 200000 тысяч. Опросить всех, естественно, невозможно. Вся эта городская молодежь будет составлять генеральную совокупность.   


Генеральной совокупностью называют полное множество объектов, имеющих отношение к изучаемой проблеме.


Теперь из генеральной совокупности мы должны выбрать такое количество молодежи пропорционально ей, чтобы, опросив ее мы могли судить о всей молодежи. Это значит мы производим выборку. А та часть молодежи, которая попадет в эту выборку составит выборочную совокупность. В выборочную совокупность у нас должны попасть в определенном соотношении представители молодежи с различными характеристиками по полу, возрасту. уровню образования, доходам, семейному положению и т.п. Только тогда полученные результаты можно будет экстрополировать (распространять) на всю городскую молодежь.

28. Социальные факторы формирования личности

    Социальные потребности личности формируются  в любом обществе. Они универсальны – одни и те же и существуют в каждом человеке. Под воздействием различных конкретных социальных факторов, которые зависят от общественной формации, люди различаются на уровне социальных интересов и ценностных ориентаций, которые в свою очередь формируют мотив социального действия и далее интеграцию человека в общество.

Различные социологические теории соответственно выделяют различные социальные факторы формирования личности (ценностных ориентаций и социальных интересов).

Марксизм и соответствующий ему объективный материализм определяет следующие социальные факторы, влияющие на формирование личности:

· место в системе производственных отношений как совокупное положение личности в векторе собственности на средства производства и векторе способа получения дохода;

· место в системе труда (реальный сектор производства и сектор распределения и услуг);

· пропаганда, которую осуществляют социальные институты – политические (государство и партии), а также семья и коллектив.

Либеральная идея и субъективный идеализм рассматривает в качестве первичных различные субъективные факторы, чаще психологического характера (М.Вебер – целерациональность, микросоциология – эгоизм, З.Фрейд – либидо).

Национальная идеология и объективный идеализм определяют национальное общественное сознание и национальный менталитет как производные традиции в качестве решающих социальных факторов, формирующих личность.

Отметим, что все эти факторы опосредованы или социальным знанием, или социальными стереотипами пропаганды.

29. Общественный прогресс в социологии К.Маркса

 Философская основа объективного материализма – социальный прогресс зависим от объективного развития общественной материи – производительных сил и соответствующих их развитию производственных отношений.

перв. – общ.  раб.  феод. капит.  социал. комм.

                                                                                эволюция

                                                                                 общества

                общественная надстройка

            производственные отношения

                 производительные силы                       экономический базис.


                                   труд

В процессе труда происходит объективное развитие производительных сил (средств производства и научной мысли). Определённому развитию производительных сил соответствуют определённые производственные отношения – отношения между крупными социально-экономическими группами, которые формируются в процессе производства продукции (на определённом этапе – товаров и услуг). Основой этих отношений является не только само производство, но и борьба за обладание производительными силами. Кто обладает производительными силами, тот и формирует общественную надстройку – пропаганду, право, религию, искусство, финансовую систему. Конкретные экономический базис и надстройка формируют общественно-экономическую формацию. Её эволюция как раз связана с группами, обладающими производительными силами и, соответственно, с формой собственности на средства производства. Эта эволюция имеет  вид спирали – от общенародной собственности на средства производства ввиду неразвитости производительных сил (первобытная общественно-экономическая формация) к общенародной форме собственности на средства производства ввиду прогрессивного развития производительных сил (социализм и коммунизм) через средние стадии личной собственности на средства производства (рабовладельчество, феодализм и капитализм). Стадии личной собственности характеризуются наличием антагонистических социальных групп по отношению к собственности и способу получения дохода – классами.

30. Социальная структура общества.


Общество как целостная система может рассматриваться с точки зрения составляющих это целое частей или подсистем. В обществе обычно выделяют следующие структурные образования.

Демографическую структуру общества Она рассматривает элементы общества – людей по полу, возрасту, семейному положению.

Профессиональную структуру общества – рассмотрение элементов общества по профессиональным признакам ( рабочие тяжелой промышленности, легкой промышленности, занятые умственным трудом,в сфере науки. образования, медицинские работники. работники сферы культуры, сельского хозяйства и т.п.

Территориальную структуру общества. Это деление его на районы, области регионы, большие,. средние , малые города., на деревни, села. поселки,,хутора   в зависимости от  количества жителей  Есть социологи, специализирующиеся на проблемах города. А есть на проблемах села.

Политическая структура общества рассматривает наличие в нем различных партий и движений.

Религиозная структура общества анализируется с позиций  отношений людей к той или другой религии ( православие.католицизм, иудаизм, ислам. и др.)

Образовательная структура общества – наличие у людей образования и какого ( начальное, среднее, соеднее-специальное, высшее)

По образовательной структуре РБ занимает одно из ведущих мест среди стран СНГ

Этнонациональная структура общества рассматривает его элементы по этническому и национальному признаку (белорусы,русские. татары, евреи, поляки и др. нации)

Социокультурная структура .. - 

31.Педагогика как социальная сфера.

Образование педагогики как определённой области человеческой деятельности проходит по стандартной схеме формирования социального:

                                                                                                                                       личность

человек      социальные         социальное         социальный        социальная

                    потребности      взаимодействие    признак             иерархия              социальная

                                                                                                                                        группа

У человека объективно существуют потребности в знании, на этой основе

 между людьми происходит взаимодействие с образованием социальных      социальный

 групп (обучаемый – обучающий), которые организуются в специальные        институт

институты для удовлетворения потребностей в знании. Педагогические                        

группы и институты образуют педагогику как социальную сферу.                  социальная

Социальный признак в сфере педагогики, который возникает в результате        сфера

 взаимодействия и непосредственно формирующий группы – обучение.

Педагогический процесс обучения проходит по нескольким направлениям:

                             воспитание нравственности

  педагогика

                                                                                                      профессиональное знание

                             образование (преподавание знания)

                                                                                                   социальное знание гражданина.

Нравственность – система норм и правил личности, которая ограничивает его социальное действие (по сути, управляет поведением личности). Главная типологизация содержания обучения и воспитания проходит по критерию идеологии) и традиционности..

32 Что такое конкретные социологические исследования (КСИ):

КСИ -  направлены на получение  системы фактов, которые составляют эмпирический базис социологической теории, или имеют самостоятельное конкретно-прикладное значение., удовлетворяя практические потребности  конкретных заказчиков.. КСИ проводятся для подтверждения или опровержения  теоретических предположений, гипотез. КСИ могут проводиться социологами или социальными работниками  в тех учреждениях, где они работают. Например, социальный работник в школе обеспокоен нездоровым морально-психологическим климатом среди педагогов. Чтобы выяснить отчего возникает напряжение среди учителей, он может провести специальное социологическое исследование в ходе которого выяснит  факторы, влияющие на настроение педагогов, причины их недовольства своей работой или взаимоотношениями друг с другом или с руководителем. На  основе исследования социолог может выйти на конкретные рекомендации, внедрение которых будет способствовать оптимизазии климата в коллективые. Но эти рекомендации не могут быть распространены на все учительские коллективы, так как они обращены КОНКРЕТНО к определенному коллективу. Но если многочисленные КСИ в различных школьных коллективах будут показывать одинаковые причины плохого климата среди педагогов (например, недовольство низкой оплатой труда, плохие условия труда, отсутствие социальной защищенности педагога, нет возможности карьерного раста и др.), то на основе этих обобщений  можно с рекомендациями выходить на более высокий уровень (РОНО, ГОРОНО, в Республиканские органы, Министерства), где рождается образовательная политика..Без КСИ грамотные  решения и рекомендации невозможны.

33.Герберт Спенсер и его вклад в социологию.


Г.Спенсер английский ученый Х1Х века.

Согласно Спенсеру между живыми организмами и обществом существуют многообразные аналогии:

- им присущ рост и развитие в отличие от неорганической материи;

-увеличение размеров биологических и социальных организмов ведет к увеличению их сложности и дифференциации функций;

-в биологических и социальных организмах отдельные части относительно автономны и в то же время взаимозависимы;

-после прекращения существования организма его отдельные части могут прожить еще некоторое время.

Но в обществе отдельные части обладают значительно большей автономностью и внешне выглядят независимыми.


Г.Спенсер основатель структурного функционализма и более широкого системного подхода. В обществе надо изучать и структуру и функции его элементов..


Общество спенсер делил на два типа: военное и индустриальное. В военном социальная корпорация обеспечивается насильственным путем, государство доминирует над индивидом, а  в  индустриальном кооперация носит добровольный характер, государство является демократическим и стремится обеспечить блага для индивидов. Преобладают экономические отношения.

34.Эмиль Дюркгейм и его вклад в социологию

Эмиль Дюркгейм французский мыслитель Х1Х-ХХ вв.

Дюркгейм был принципиальным сторонником причинности. Если Конт призывал отвечать на вопрос «как» происходят социальные изменения, то Дюркгейм на вопрос «почему» они происходят. Стремился сочетать теоретический анализ с эмпирическими исследованиями. Написал исследование самоубийств, где на конкретном материале доказал, что причины самоубийств не в нарушении психики людей. а прежде всего в социальных причинах ( безработица, нищета, сиротство и др.).


Теорию Дюркгейма принято характеризовать как «социологизм». В нем два аспекта: онтологический и методологический.

Онтологический базируется на  1) социальная реальность столь же устойчива и основательна, как и другие виды реальности. Они являются частью универсального природного порядка; 2) общественная реальность имеет совершенно специфический характер и не может быть сведена к другим видам реальности (биологической. Психической и т.д.); 3) социальная реальность доминирует над индивидуальной и определяет человеческое сознание и поведение.


Методологический исходит из того, что: 1) в социологии следует применять объективные методы исследования, как и в естественных науках; 2) социология не сводится ни к какой другой науке, она обладает специфической методологией и понятийным аппаратом; 3) так как общество выступает высшей реальностью, то и социология становится как бы «наукой всех наук», влияющей на все другие.

35.Георг Зиммель и его вклад в социологию

  Георг Зиммель немецкий исследователь Х1Х-ХХ вв. Предметом социологии считал изучение форм социального взаимодействия людей. Дал детальную классификацию этих форм (договор, конфликт, конкуренция, подчинение и др. ) и анализ социально-психологических отношений в малой группе, поэтому Зиммель считается основателем формальной социологии.


Формальнвй подход Зиммеля заключается в том, что социологию он в определенном смысле уподоблял геометрии. Геометрия абстрагирует пространственные свойства из реальных, а социология абстрагирует социальные формы из социальной реальности. Согласно Зиммелю. Социология должна заниматься социальнвми формами именно потому, что содержание социальных отношений неспецифично и и может изучаться другими науками.Только формальный подход позволяет понять, что «общество» ДЕЙСТВИТЕЛЬНО ЕСТЬ «ОБЩЕСТВО».


36.Питирим Сорокин и его вклад в социологию

П Сорокин русско-американский исследователь, величайший социолог и последний классик ХХ века.

В его жизни выделяют два периода- российский и американский.

Формационный подход Маркса к развитию общества обогатил цивилизационным. Сорокин выделяет два основных интегрированных типа культуры: идеациональный и чувственный. Первому свойственны рационализм, идеализм, индетерминизм, реализм, социологический универсализм, этика принципов и т.д.; соответственно чувственная культура характеризуется эмпиризмом, материализмом, детерминизмом, номинализмом, этикой счастья и т.п. Кроме того Сорокин выделяет третий , идеалистический тип культуры, синтезирующий два базовых типа. На огромном материале Сорокин убедительно демонстрирует цикличное чередование базовых типов культуры на протяжении человеческой истории во всех областях деятельности и мышления.


Другим важнейшим направлением  научных интересов П.Сорокина было исследование социальной структуры, стратификации и мобильности.

Сорокину принадлежит классическое определение «Социальная стратификация – это дифференциация некой данной совокупности людей (населения) на классы в иерархическом ранге». Он дал детальную характеристику социальной стратификации (экономической, политической, профессиональной как основных ее видов) и механизмов социальной мобильности, под которой он понимал» любой переход индивида или социального объекта… из одной социальной позиции в другую».

